








	拉财字〔2022〕391号



拉萨市财政局关于印发《拉萨市财政局关于
进一步加强财政国库管理工作的
实施方案》的通知

市直各预算单位，各县（区）、功能园区财政局：
全面加强财政国库管理，对于保障预算执行，更好发挥财政资金支持经济发展具有重要意义。近年来，市直各预算单位和各级财政部门认真贯彻落实国家和区、市关于加强财政资金管理有关规定和要求，积极采取措施强化国库资金管理，有效防范财政资金风险。为进一步强化广大财政财务干部财经纪律意识和法治观念，确保财政资金安全运行，我局制定了《拉萨市财政局关于进一步加强财政国库管理工作的实施方案》，现予以印发，请遵照执行。
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附件

拉萨市财政局关于进一步加强财政国库
管理工作的实施方案

为全面深化国库集中支付制度改革，强化财政国库资金管理，有效防范资金风险，规范财政收支行为，根据《财政部关于进一步加强和规范财政资金管理的通知》（财办〔2011〕1号）、《财政部关于进一步规范地方国库资金和财政专户资金管理的通知》（财库〔2014〕175号）、《财政部关于全面清理规范地方财政专户有关事宜的通知》（财库〔2017〕79号）、《财政部关于严格规范地方财政暂付性款项管理通知》（财办〔2018〕41号）、《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》（国发〔2021〕5号）、《西藏自治区财政厅关于进一步规范财政专户管理的通知》（藏财库〔2021〕13号）等规定，结合审计、财会监督、巡视巡察等发现的问题，特制定本实施方案。
一、总体要求
全面加强财政国库管理，更好发挥财政资金支持经济发展作用，进一步规范财政资金管理，强化广大财政财务干部财经纪律意识和法治观念，有效解决国库资金管理中存在的违规将国库资金转入财政专户或预算单位实有资金账户、国库或财政专户资金对外借款清理回收不及时、违规开设财政专户等问题，确保财政资金运行的安全性、规范性和有效性。
二、主要内容
（一）进一步规范国库集中收付制度，提高财政资金使用效率。
一是进一步健全国库单一账户体系。严格按照国库集中支付制度要求，开设国库单一账户、财政零余额账户、预算单位零余额账户、财政专户等，将所有财政性资金纳入国库单一账户体系管理。通过预算管理一体化系统，全面实行零余额账户支付，当日清算对账制度，彻底实现资金直达收款方。
二是除依照法律法规和国务院、财政部的规定纳入财政专户管理的资金外，预算安排的资金应全部实行国库集中支付制度，切实提高国库资金支付效率、安全性和透明度。严禁违规将非财政专户管理的资金调入财政专户，违规通过财政专户调剂收入或虚列支出。严禁违规将国库资金调入财政专户或预算单位实有资金账户，各级财政部门和预算单位原则上应将全部预算细化到基层用款单位。
三是进一步完善非税收入电子缴款制度，实现非税收入资金直缴国库，提高非税收入缴库效率。在加大财源培植，强化税收收入征管的同时，保证非税收入应收尽收，为库款管理工作提供充足的财力保障。 严禁将非税收入资金用于调节收入进度，严禁截留、占用、挪用、坐支或者拖欠应当上缴国库的非税收入，严格按规定通过国库单一账户体系收缴、存储、退付、清算和核算非税收入，严禁对非税收入实行分成或者调整分成比例。暂未实现非税收入资金直缴国库的，应当将先入财政专户的非税收入资金在10个工作日内足额从财政非税收入过渡账户缴入国库。
（二）进一步加强财政暂付性款项管理，确保财政资金规范安全。
一是全面消化存量。各级财政部门要妥善逐步清理暂付款，结合实际制定消化方案，明确年度消化任务，对符合制度规定的临时性暂付款项按期收回；不符合制度规定的财政暂付款项限期收回；对于清还有难度的，要综合运用法律诉讼、处置闲置资产、扣减财政资金等合法合规方式予以追回，或依法定程序安排财政预算支出妥善解决。2018年底前形成的暂付性款项原则上应在2023年底前消化完毕。
二是严控新增借款。进一步强化预算执行约束，坚持“先有预算、后有支出”，严格执行人大批准的预算，不得无预算、超预算拨款，严禁通过违规列示暂付性款项实现收支平衡或解决新增支出需求。严格控制暂付性款项新增规模和累计余额，2019年以后新增形成的暂付性款项累计余额不得超过同级财政一般公共预算和政府性基金预算本极支出之和的5%。严格按照总预算会计制度规定，正确核算暂付性款项，严禁混淆串用“借出款项”、“其他应收款”、“预拨经费”等科目。
三是规范借款程序。除党中央、国务院的特殊规定外，各级财政部门只能向纳入本级预算管理的一级预算单位（不含企业）安排借款，不得经预算单位再转借企业。借款资金仅限于临时性资金周转或应对社会影响较大突发事件的临时急需垫款，借款期限不得超过一年。对于纳入本级预算管理的一级预算单位提出借款申请，财政部门要依法依规从严审核，符合规定且确需借款的事项，须按照程序报请本级人民政府常务会议审查批准。财政部门与借款单位签订借款协议，明确借款金额、借款用途、借款期限、还款来源和违约责任。加强对借款单位资金使用情况的监督检查，按照“谁借出、谁回收”的原则，建立财政对外借款终身负责制。
（三）进一步规范财政专户管理，促进财政资金规范运行。
一是继续清理撤销不合规财政专户。在全面清理整顿的基础上,进一步完善预算管理一体化系统账户管理功能,除国务院批准保留的7种常规类专户和12种专项支出类专户外，未经财政部核准不得擅自设立财政专户，不得超过规定数量开设财政专户，不得保留不合规财政专户。
二是加强撤户资金管理。属于国务院批准保留的7种常规类专户和12种专项支出类专户范围之内，但因种种原因重复开设的财政专户，可将专户撤销后的资金并入同类型专户，实行分账核算管理；不属于国务院批准保留的7种常规类专户和12种专项支出类专户的，该专户撤销后的资金应及时缴入国库。严禁将撤户资金违规以非税收入等方式缴入国库，虚增财政收入。
三是规范财政专户日常管理。除法律和国务院另有规定外，预算安排的资金应全部实行国库集中支付制度。严禁将财政专户资金借出周转使用。相关部门或各级政府在国务院批准保留的7种常规类专户和12种专项支出类专户类型之外，要求新设其他类型财政专户的，按以下原则管理：专项支出类的专户一律不得新设；确需新设其他类型的专户，由相关部门会签财政部后，报国务院批准。在办理具体开户或变更工作时，按照《财政专户管理办法》等规定，严格执行财政专户核准和备案程序，由自治区财政厅统一审核后报财政部进行开户核准和变更备案。
四是加强财政专户动态监管。认真履行财政专户动态监管职责，加强专户资金利息收入监管，杜绝截留、占用或者拖欠；密切关注专户资金来源和走向，严禁违规调入或违规拨付资金,确保财政资金安全、高效运行。
三、工作要求
一是进一步提高政治站位，切实履行好属地主体责任，夯实国库基础工作,做好财政收支、库款、财政专户、暂存暂付等报表的编报及预算执行分析等工作,为市委市政府决策提供科学合理的依据。进一步健全内控体系,实行AB角工作制度,建立职责明确、互帮互助、高效运转的管理机制，确保财政资金安全、高效、透明运行。
二是深入贯彻落实“稳字当头、稳中求进、进中向好”工作总基调，准确把握严肃财经纪律和经济稳定发展的关系，结合审计、财会监督、巡视巡察等发现的问题，继续厘清薄弱环节，查漏补缺，做到举一反三，认真贯彻执行财经法规和财务制度，不断提高带头依规依纪办事的自觉性，进一步增强纪律规矩意识，切实提升财务管理能力和业务水平，从源头上防范违规违纪问题发生。
三是建章立制完善财政国库管理长效机制，实现财经秩序、预算管理更加规范高效，推动党中央、国务院和区市党委、政府决策部署落实落地。加强财政财务干部业务能力建设，不断提高财政管理水平。










	抄送：本局书记、局长，各副局长、调研员，局属各科室。

	拉萨市财政局办公室
	2022年10月18日印发
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